

## 春日经济别样红

烂漫缤纷的赏花打卡地、清香扑鼻的时令美食、琳琅满目的春季限定商品、“多巴胺”指数拉满的春日穿搭……伴随着气温回升，在赏春花、尝春食、购春装等多种消费场景带动下，蜀山春日经济不断被激活。

### 赏花购花，持续升温

眼下正值春日好时光，“赏花踏青游”成为不少人的首选。周末，在小岭南、四季花海等地，随处可以看到人们沿着小径骑行踏春，或是迎着春风放飞风筝，和春天撞个满怀。

而在海卉花市、清溪小镇，则有不少市民选购鲜花、拍照打卡。随着赏花、购花人群的增加，蜀山区各大花市、赏花地的餐饮业也迎来了消费

热潮。清溪小镇一网红店老板表示，天气回暖后，来花市消费的人明显多了，“很多女生来买花打卡拍照。”

海卉花市也一样迎来了一波波人气高潮，从早到晚人流不断，夜晚更是火爆，人声鼎沸、烟火四起。

在祥源幸福农场，十里桃花竞相开放，众多游客花海逐春天。市民严瑞专门从外地赶来赏花：“几个闺蜜邀约一起来，桃花盛开，活动丰富，不虚此行。”

### 品春食，舌尖上的消费热力足

春季以来，诸多春菜纷纷上市，香椿、春笋、蚕豆、菜苔等时令蔬菜受到消费者热捧，成为“吃春”必备的餐桌美味。

其中，天鹤湖大酒店持续推出春

季新品菜单，如荠菜拌春笋、火腿配马兰头卷、蚕豆炒丝瓜等；盒马、邻几、巴莉甜甜、卡旺卡、瑞幸等都推出适宜春季的糕点和饮品。

除此之外，各大餐饮品牌、酒店、网红店推出春季限定菜品，精选当季蔬菜烹调春日风味，荤素搭配非常应景，获得食客们的喜爱与好评。

在当地吃当季，春季时令产品受到食客们的青睐，带动了餐饮消费持续升温，也助力“春日经济”不断焕发新活力。

### 春日逛购，消费场景不断焕新

三月以来，蜀山区各大商业综合体、街区推出一系列丰富多彩的消费活动，促进“春日经济”消费增长。

合肥万象城打造云端启梦季，五大人气快闪店齐聚皖巷，吸引不少市民关注前往拍照打卡、品尝逛购。

京东电器超级体验店也推出多种活动，DIY雨伞、DIY纸偶等吸引了很多小朋友的喜爱。

此外，银泰百货政务店、大洋百货、唯品会蜀山城市奥莱、国购广场、天鹅湖万达广场等都推出满额礼赠、超值团购、积分秒杀、优惠促销等活动，让消费者享受到实惠。

从一口春菜到一件春衣，蜀山区围绕饮食、购物、娱乐、体育健身等多元形态，将“春日经济”打造成为多业态融合的复合型经济。

(魏娜 季云冈 孙雨静)

## 科创作品获全省一等奖

近日，第39届省青少年科技创新大赛在淮北市落下帷幕，蜀山区科创作品《一种基于纤维结构的道路取相智能装置》获得全省一等奖，并推荐参加全国青少年科技创新大赛。

据悉，本届大赛中，来自全省335个青少年科技创新成果作品、174个科技辅导员科技教育创新成果作品现场展开角逐。最终，共有32个创新成果作品入围一等奖，其中合肥市9件作品推荐参加全国大赛。

蜀山区作品由合肥市刘涛科学工作室与艺术教育工作室指导与申报，是合肥市五十中学东校教育集团西园校区的谢泽宇、李翰之和中国科学技术大学附属中学宣璐瑄三名同学共同完成的。

“我们结合生活中发现的问题，利用传统结构艺术和新材料特性进行创新设计应用，希望能有效解决实际问题。”谢泽宇同学介绍说。

(刘涛 刘亚萍)

## 侨界人士参与基层治理

近日，区委统战部、区侨联在五里墩街道开展侨界基层治理“六大员”聘任仪式。

活动聘任了6位基层社会治理“六大员”。分别为创新理论宣讲员、政策法规宣传员、社情民意信息员、矛盾纠纷调解员、社会治安巡防员和环境卫生监督员。他们将发挥侨界人士优势，参与社区治理管理工作。

相关负责人介绍，受聘者中既有长期从事公益事业的企业高管，也有一直热心社区志愿服务的退休党员，将发挥各自所长服务社区治理。

66岁的王晓光这次被聘任为社

会治安巡防员。他的女儿女婿都在国外工作，他自己是五里墩派出所义警。一直以来，他都积极参与派出所夜间巡逻，进行政策宣传、住户信息登记、矛盾化解等工作，同时收集社情民意，参与小区议事工作。

“我很荣幸街道社区都很信任我，我会一如既往地履行好自己的责任，守护辖区群众的平安。”他说。

“这是一次积极的尝试。如果可能的话将向其他镇街推广，以有效发挥侨界人士在基层党建和社区治理中的生力军作用。”

(董微雨 陈洁 陈莹莹)

## “三书同达”助企健康发展

4月16日，三里庵市场监管所执法人员向某医疗器械经营企业送达《行政处罚决定书》《信用修复告知书》的同时，还同步将一份“合规建设提示书”送到企业手上。

据悉，这是区市场监管局落实“三书同达”工作机制查办首个案例。

据了解，该企业被处罚后，区市场监管局出具了“提示书”，从被处罚企业的行政违法行为和所属行业经营风险的实际情况出发，给予专业性合规建设建议，帮助企业避免重蹈覆辙。

今年4月以来，根据文件精神，区市场监管局认真部署落实，推动“三书同达”机制有效落地。

其中，“决定书”明确告知企业相关违法事实、适用的法律法规条文等；“告知书”通过告知行政处罚向社会公示途径、失修复条件、修复渠道等内容，帮助因行政处罚失信的企业主体解决信用修复难的问题；“提示书”则紧扣经营主体在经营过程中出现的重点、热点、难点和普遍性问题提出合规建设建议，护航企业健康发展。

(李晨 杨发苗 刘亚萍)

## 与书为伴 阅读美好

人间最美四月天，恰是读书好时节。4月23日是第29个“世界读书日”，蜀山区校园里举行了丰富多彩的读书日活动。

振兴小学举办以“颂经典，塑品格”为主题的诗词大赛。学校依据学段、学情在低年级和高年级分别开展了古诗文背诵和默写比赛。蜀鑫路小学秉持“悦读启智，文化润心”的育人理念，以“让每一个孩子都闪光”为办

学宗旨，通过举办校园文化艺术节系列活动，为师生们搭建展现自我、实现价值的舞台。合肥市振兴路幼儿园开展了以“书香浸润童年，阅读点亮人生”为主题的读书日活动。小朋友们在老师的带领下化身“小小宣传员”，利用课间入园时间向全园家长和幼儿发放亲子阅读倡议书，倡议家长从小培养孩子阅读兴趣。

(黄立 刘亚萍)

## 青年夜校2.0版上线

近日，蜀山青年夜校推出中医、书法、化妆、咖啡等课程，内容丰富，贴近青年。课程一经上线，就受到广大青年的追捧，报名情况非常火爆，有些课程一位难求。

结合青年学习、工作、生活中的兴趣爱好和社交需求，4月18日，团区委联动市级青年文明号集体合肥万象城冰场，举办了第一场青年滑冰交

友课程，让大家享受运动的同时，也结识到志趣相投的朋友。

活动现场，20名学员在教练的带领下，学习基础滑冰技能。经过半小时的学习训练，大家掌握了一定的技巧，通过携手滑冰展现了青春与活力，迅速拉近了彼此的距离，活动现场气氛轻松活泼，欢声笑语不断。

(许倩 季云冈 孙雨静)

## 王海霞调研乡村振兴工作

(上接1版)的重要论述和关于浙江“千万工程”的重要指示批示精神，大力实施“千村引领、万村升级”工程，奋力推进农业农村现代化，加快建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村。要注重统筹协调，树牢“一盘棋”思想，强化顶层设计，明确细化责任主体和责任清单，切实提升产业谋划、项目包装、政策争取、调度推动能力，做大做强村集体经济。要加快项目建设，牢固树立“项目为王”理念，

高标准高质量编制村庄规划，倒排时间节点，完善服务保障，用好政策资金，推动和美乡村建设提速提质提品提效。要做好招商运营，算好社会效益和经济效益两笔账，加快编制乡村振兴项目招商画册，下大力气招引实力强、专业化的运营机构，争取落地更多大项目、好项目，推动农文旅融合发展，不断提升人民群众幸福感和获得感。

(区委办 区农林水务局 王辉 陈三虎)

## 杨森督导消防安全工作

(上接1版)在校工作人员的消防救援和应急能力。

在西园南村小区，杨森一行仔细查看消防器材配备、用水用电用气安全，与居民交流。他要求，要充分征求居民意见，多方协同发力，彻底消除安全隐患。要加强常态化巡查，做到“即知即改”，为群众的生命财产安全提供有效保障。

督导中，杨森强调，要始终坚持

人民至上、生命至上，牢固树立“安全第一、预防为主”理念，进一步增强责任感和使命感，持续抓好消防安全工作，全力维护全区消防安全形势稳定。要紧盯重点场所、重点部位，深入开展专项行动，坚持开展消防隐患排查整改“回头看”，严格落实整改措施，持续巩固整治成效。

(区政府办 刘亚萍)

## 从合肥五里墩到六安东部新城一路畅通

未来，从蜀山区五里墩上一环路驱车出发，路经运河新城，再到六安东部新城，将可以实现无红绿灯一路畅行。笔者了解到，近日，G312合六路(新桥大道—小庙界)快速化改造工程正式开工，这也是该路段改造的收官路段。

G312合六路快速化改造工程是促进合六同城一体化发展的重要工程，同时也是连通合肥市区与运河新城最便捷的主干道。此前，该路段六安段、南岗镇—侯店路段以及新桥大道—侯店路段已相继建成通车放行。

“我们公司总部在蜀山经开区东区，中央厨房位于运河新城。在合肥

市区以及六安新城和市区都有很多门店。新修的路况好，从合肥市区到运河新城再到六安，至少能节约半个小时。”夏明生是安徽鸡餐饮股份有限公司员工，因为工作关系，经常要在这几个地方往来。

G312合六路快速化改造工程等重大交通项目的实施进一步推动了运河新城与合肥主城以及六安东部新城的深度融合，提升了城市功能和品质，为区域经济发展注入新的活力。

合肥八中运河新城校区今年9月份即将招生，作为该项目建设的负责人，该校总务处副主任刘宝如亲眼见

证了运河新城这几年翻天覆地的变化。“我们学校荒地上拔地而起，周边的道路不断开通，越来越方便。”

运河新城地处合六双城融合战略支点，合肥西向桥头堡。随着G312合六路快速化改造工程不断推进和即将收官，运河新城将对促进区域一体化发展具有重要意义。

近年来，运河新城加快推进路网建设，南北向主干道天柱山路、西城大道陆续建成通车，加强与城市各组团间交通联系；望江西路提升改造项目完成设计招标，计划投入5亿元对这一东西向主干道进行拓宽改造；三乘寺路、梨树湾路、豌豆洼路、

崇德路、增信路南段、西汤泉路、小蜀山东路等道路陆续完工。截至目前，运河新城累计已开工市政道路67条，总长度约96公里，其中54条市政道路已完工，总里程72.4公里。

今年，运河新城已成功引进梦克斯新材料、Fortescue Energy氢能系统中国总部等一批重点项目。未来，蜀山经开区将围绕新能源与节能环保、人工智能、生物医药等产业领域，进一步加大项目资源导入，并提前谋划长江西路以北片区产业微镇招商计划，为促进运河新城片区产业融合与均衡发展奠定良好基础。

(徐明 季云冈)



## 乐享美好生活

4月18日，蜀山区南淝河公园春意盎然、景色宜人，市民趁着晴好天气前来健身游玩，乐享美好时光。

近年来，蜀山区围绕全民健身需求，持续加强和完善体育基础设施建设，充分利用公园绿地、河流沿岸等边角地带，搭配建设球场、游园等运动场所，更好满足市民家门口休闲健身需求。

季云冈 陈三虎 摄

## 生死瞬间蜀山交警百米冲刺

4月19日，合肥下起了淅淅沥沥的小雨，料峭春寒仍未褪去，但在蜀山区翡翠路桥发生的一幕，很揪心却也暖心。合肥交警支队大队一队铁骑辅警陈飞，以百米冲刺的速度，在一名轻生男子跳桥瞬间，将其一把抱了回来，挽回了一条生命。

当天10时许，翡翠路桥上，一名身穿白色上衣、戴着帽子的年轻男子在桥上徘徊许久，神情忧伤，并一直往桥下看。与此同时，合肥市公安局110指挥中心也接到一则报警电话。电话那头，男子泣不成声，呜咽着说“不想活了”，并称自己准备跳桥轻

生，希望警察能帮他转告父母家人。“告诉我你怎么了？为什么要自杀？你这样我们都很难过……”在交警的劝说下，对方逐渐卸下心理防备，和接警员聊起了自己的困境，但每当问到其所在位置，对方都拒绝透露。

与此同时，后台处警员郑鑫也在根据男子对周边环境的描述，快速搜寻着各个桥面的公共视频，最终发现了疑似该男子的身影，并立即安排附近警力赶往现场。其间，接警员始终与男子保持通话，尽量拖延时间。

正在附近巡逻的合肥市公安局

交警支队大队一队铁骑辅警陈飞得知消息后，第一时间赶到现场，远远就看到该男子在桥栏杆外站着，整个身体倚靠在栏杆上，一边接电话一边哭泣。然而，就在陈飞向桥边走去的时候，男子却突然翻越栏杆，准备往桥下跳去。

千钧一发之际，陈飞立即以百米冲刺的速度跑到男子身边，将其一把抱住。几乎同一时间赶到现场的派出所民警也立即上前帮忙，并努力稳定他的情绪。此时，距离男子拨打电话已过去了18分钟，电话对面的郑鑫长舒了一口气，才放心挂上了电话。

因救援及时，男子身体并无大碍。由于担心男子的情绪再度失控，派出所民警将男子带回了派出所。经了解，该男子因工作不顺利，一时想不开才产生了轻生念头，经过民警的耐心开导，男子情绪逐渐稳定，表示以后会积极乐观生活，对民警的救助与关心表示感谢。

陈飞已有9年的陈飞说，当时看到男子准备跳桥，自己的心情非常沉重，很怕他跳下去，毕竟他还这么年轻。“第一时间冲上前，是作为一名交警应该做的，是职责所在！”

(任海怡 罗俊茹 陈三虎)

## 劳动教育好玩有特色

日前，笔者从全区劳动教育工作推进会暨中小学劳动教育培训会召开获悉，今年，各校将按照“一校一案”的原则，制定劳动教育校本课程实施方案，并结合实际开展各具特色的劳动教育活动。

### 小小少年化身“农夫”

4月22日下午，蜀麓小学的同学利用劳动课在学校“红星少年”劳动实践基地里学习农耕，同学们化身“小农夫”，浇水、拔草，用心呵护蔬菜茁壮成长。

菜地里，“嘿哟嘿哟、加油加油”的呼喊声此起彼伏，现场一片快乐繁忙，同学们正在采摘新鲜的生菜、莴笋、芹菜等。他们把莴笋“扭一扭”，再“拽一拽”，将莴笋从泥里拔了出来，然后将它们整齐地放进小

筐子里。随后，大家齐心协力把劳动的果实运到了“舌尖上的蜀麓”美食工坊。在老师现场教学和示范下，同学们用削皮器给莴笋去皮，切成片，再切成丝，最后加上各种调料拌一拌，一道清爽可口的“凉拌莴笋”就大功告成啦。

“品尝着自己做的凉拌莴笋丝，太有趣啦！”参加活动的一名五年级同学说。

“学校精心设计，每周一节劳动课，开设具有特色的四点半课堂，每年五月举办一次劳动周活动，一年一度的采摘节，有师资、有课程、有评价。”该校有关负责人表示，希望通过教育培养同学们正确的劳动观念，塑造美好的劳动品质。

### 有特色、氛围浓

2022年，教育部印发《义务教育劳动课程标准(2022年版)》，劳动课正式成为中小学的一门独立课程。从择菜洗菜、清洁卫生、到种植蔬菜、饲养家禽，再到使用与维护家用电器，都成为新课标体系下，中小学生们必须掌握的劳动技能。

笔者在采访中了解到，一直以来，蜀山区中小学已探索开展了各具特色的“劳动教育”实践课堂。除蜀麓小学的“农耕课堂”外，华府骏苑小学兴办了“空中快乐农场”，黄山路小学开设了做饭菜、叠衣被、洗衣袜等基本生活技能课程。

新时代劳动教育具有更强的社会性。为此，蜀山区加强统筹，拓宽劳动教育途径，建立和完善了科学有效的劳动

教育激励、督导和评价机制，推动劳动教育有目标、有计划、有针对性地进行。

### “一校一案”各具特色

笔者了解到，今年，蜀山区将按照“一校一案”的原则，制定劳动教育校本课程实施方案，并结合实际开展各具特色的劳动教育活动，形成丰富多样的劳动教育成果。

具体实施中，各中小学将开展劳动教育示范校创建工作，示范校将深入挖掘劳动教育资源，创新劳动教育形式和内容，打造具有本校特色的劳动教育品牌，鼓励各校积极参与劳动教育成果展示活动。同时，加强对示范校的建设和管理，发挥示范校的引领和带动作用，推动蜀山区劳动教育工作再上新台阶。

(李德山 权聪良 刘亚萍)